

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII

NUMERO 8.313

PALMA DE MALLORCA

JUEVES, 27 DE AGOSTO DE 1936

FRANQUEO

CONCERTADO

MORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7

TELÉFONO n.º 1973

Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

## El movimiento de salvación de España

### La jornada de ayer en Son Servera fué de duro castigo para los marxistas invasores

#### El capitán Bayo comunica al Gobierno de Madrid que tiene 200 muertos y 300 heridos

En Belchite (Aragón), ha sido derrotada una columna roja de 6.000 hombres: trenes cargados de cadáveres. — Más Cónsules españoles que dimiten. — Crítica situación en Madrid: las masas intentan asaltar la Cárcel Modelo y los de Asalto luchan con ellas para impedirlo. — Indalecio Prieto dice que el triunfo será para el mejor organizado. — En Bilbao, donde escasean los víveres, se proclama el comunismo. — En Cataluña se constituyen Tribunales populares. — Numerosos elementos militares y de la Benemérita se suman al movimiento en el Guadarrama, Córdoba y Granada. — Los nacionalistas vascos han abandonado a los marxistas en San Sebastián. — En la Cárcel de Madrid, han sido fusilados Melquiades Alvarez, Martínez de Velasco, Natalio Rivas y Miguel Primo de Rivera. — Bilbao y San Sebastián piden auxilio a Madrid: San Sebastián amenaza con rendirse. — Se dice que los aviadores de Getafe se han sumado al movimiento. — El general Franco continúa el avance hacia Villanueva del Fresno. — Ha sido asesinado en Valencia el Cónsul de Colombia.

### La cuenca minera de Riotinto ha sido ocupada por el ejército nacional sin disparar un solo tiro

IMPRESIONES DEL MOMENTO

### «Soldados en Son Servera»

Son Servera ha perdido su placidez campesina para convertirse en un escenario de película de guerra. Casi no nos sorprendería ver aparecer, en uno de sus cafetines sin mujeres ni música, lleno de soldados con cascos decorativos y prácticos, a una Greta o una Marlene que llevasen, bajo un capotón gris, ese pliego secreto que les cuesta desplomarse teatralmente, bajo los fusiles del piquete acompañados de un vals melodramático, en el final del film. Nuestros ojos las buscan entre un grupo de oficiales que señalan con sus lápices un plano, o detrás de la esquina por la que ha desaparecido un legionario fornido a lo Clark Gable. Pero no. En este frente no hay espías rubias ni generales con monoculo. Esta guerra de España, precisamente porque es guerra de hombres que debieran vivir en la paz de su unidad de destino, es más dura y más seca que las guerras normales. Ni el enemigo puede enviarnos mujeres delicadas para que nos espíen ni nosotros podríamos recibir las con violines de opereta. El invasor de Mallorca no calza bota militar, sino sucia alpargata de presidio, que mal puede venir precedida de mujeres fantasmas del "servicio de inteligencia". No podrían tener la inteligencia a su servicio, estas gentes que están hiriendo las más inteligentes cabezas de la Patria. Es una verdadera invasión de bárbaros, que disfrazan de "ideología" su barbarie.

No hay más música que "pacos" lejanos, con redobles de ametralladoras y un subrayado sordo de cañones entre montañas. Son Servera se ha quedado sin pájaros, que hubieron asustados de la sinfonía del hierro y el fuego que suena en todos los vientos de España. Ni hay más vida en el pueblo que la actividad militar. Fuera del pueblo, el campo sí tiene su vida: una vida asustada estos días porque a las faenas payesas, que parecen acariciarlo, ha sustituido el rigor de la guerra. Para que no se nos olvide el campo, cruzan la calle principal, erizada de mosquetones, dos aldeanos que traen a los soldados el apetitoso regalo de una ternera de ojos tristes. Y los soldados, que no pierden el buen humor ni las ganas de comer, a pesar de los pesares de la campaña, piropean al animal como si fuese una chica bonita. Para algo son jóvenes y para algo se juegan la vida por su Patria. Para que se les permita esta alegría de campamento, que quizá a los civiles pueda parecer incongruente.

No estamos tan cerca del fuego enemigo para ver como están satisfechos los soldados. Hemos ido para algo más. Pero nadie quiere hablarnos del riesgo y de la lucha. Tienen todos la sencillez magnífica de olvidar su heroísmo. Sin embargo, nosotros preguntamos a unos y a otros por azares e incidentes del combate. Los falangistas elogian al Tercio; los legionarios, a la artillería; los artilleros, a los "camisas azules"; todos a todos y ninguno a sí mismo. De lo que se deduce claramente que a la hora de luchar son iguales en el frente todas las Armas y todos los Cuerpos: todos soldados y todos españoles. Insistimos con un oficial del Tercio amigo nuestro y nos dice: Todos se han portado como buenos: De los míos, no debo hablar yo. Creo de justicia señalar la actuación de una batería de montaña, cuyos jefe y artilleros han demostrado un valor sin límites y una preparación técnica formidable. No quiere esto decir que las demás fuerzas hayan desmerecido lo más mínimo, pero bien sabes que dentro de lo bueno

existe lo mejor. (El teniente legionario me ha dado el nombre del oficial que manda la batería. Yo creo que, en estos momentos, ese oficial y esos artilleros agradecerán más que no lo publique por no herir su modestia. Quiero más detalles. No me los dan. No por descortesía, sino por sencillez. Y además, porque falta tiempo. Mis interlocutores tienen que salir a una misión de guerra. La sección está formada. Un abrazo muy fuerte y un deseo sincerísimo de suerte en el empeño. Alzo mi brazo mientras se ponen en marcha los caballeros legionarios, elevando a Dios una plegaria de labios quietos por su buena fortuna, que es la buena fortuna de la Patria.

Siguen los "pacos" lejanos, con redobles de ametralladoras y un subrayado sordo de cañones entre montañas. La tarde se va. Hay nostalgia de "Angelus" en el aire.

Felipe XIMENEZ DE SANDOVAL  
Falangista al servicio de España en

### Del Ayuntamiento

OFRECIMIENTOS

Varias señoras y señoritas de Renovación Española han visitado al señor Alcalde para ofrecerle sus servicios de asistencia a los heridos, en el Hospital Militar o locales en donde se encuentren y que han sido habilitados para este efecto.

Igualmente lo ha efectuado la Sección Femenina de Falange Española.

A unas y otras ha agradecido el señor Alcalde esta atención que demuestra hasta donde llega el espíritu de sacrificio de la mujer mallorquina y española, y ha transmitido este ofrecimiento al señor Jefe de Sanidad Militar de Mallorca.

La Sra. Signe de Fryberg ha reiterado al señor Alcalde el ofrecimiento, que ya le hizo con anterioridad, de dar su sangre a alguno de los heridos del frente que tuviera necesidad de ella. También don Juan Ramis Cañellas ha tenido la gentileza de ofrecerse para el caso de ser necesario hacer alguna transfusión de sangre. El señor Alcalde ha agradecido vivamente dichos ofrecimientos, los que ha transmitido al señor Jefe de Sanidad Militar de Mallorca.

Han sido hechos donativos para los

palomos del Jardín del Mirador, de sacos de pan, por "La Sultana" propiedad viuda de L. Dot; D. Juan Grau Coll, Herrería, 88; y don Tomás Cañellas, Forn de Plassa.

El señor Alcalde lo agradece. RECAUDACION DE ARBITRIOS

Deseara esta Alcalde de facilitar en todo lo posible el pago de Cédulas personales, Agua presión, Inquilinato y demás arbitrios, se pone en conocimiento del público que las Oficinas Recaudatorias estarán también abiertas desde las tres a las seis de la tarde desde hoy al 31 actual.

Palma, 26 de Agosto de 1936. — El Alcalde.

SOTANOS DE REFUGIO

Los han ofrecido: Don Sebastián Villalonga, General Barceló, 18.

D. Braulio Rodríguez Beato, Feliu, 26 Don Juan Martí, calle 22. Son Pizá. Don Gabriel Miguel, Reina Constanza, 19.

Don Jerónimo Amengual, Bajos del Salón Mallorca.

Doña Antonia Ferrer Palmer, San Magin.

El señor Alcalde también lo agradece.

### La Cruz Roja

El día 24 de marzo los diarios de Palma publicaron un artículo, uno de cuyos párrafos decía: "Porque aconteciéndose para un plazo dolorosamente próximo una seria conflagración, resultará Mallorca lugar geométrico de los combatientes y las cruces rojas de Mallorca se verán precisadas a levantar hospitales, organizar dispensarios, multiplicar puestos de urgencia en distintos lugares de la Isla para amparar, asistir y cuidar a todo el que de sus auxilios necesite. Y no podría cumplir con tan alta misión sino contase de antemano con auxilio y cooperación de los habitantes de Palma; ya que son muchos los elementos que hay que adquirir y servicios que organizar".

Tal fué uno de los muchos requerimientos que con paciencia benedictina tuve el honor de hacer a mis paisanos en meses anteriores que lograrse se atendió.

Se comprende; la vida muelle, cómoda, somnolienta que habíamos llevado nos volvía egoístas y abúlicos, adorábamos nuestras conciencias, endureciendo los corazones, borrando en todas la humana sensibilidad, resultando sordomudos a los muchos requerimientos hechos. Y como nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que se desencadena la tormenta, para que reaccionáramos todos, ha sido preciso el revulsivo de la triste y cruel realización de aquella profecía, con todos sus horrores, con todas sus infamias, con todas sus crueldades, los que por suerte de todos ha despertado en el alma mallorquina el instinto de conservación, el amor al prójimo y el santo y sagrado amor a la Patria, traducidos en unánime y reiterado mutualismo.

Siendo por ello un monumento propicio para recordar nuevamente a los habitantes de Palma que la Cruz Roja cumpliendo sus humanitarios fines, trabaja día y noche, vela, se desvive en bien de los demás; y que cuando en momentos de peligro todos buscan ansiosos refugios de salvación, los camilleros de la Cruz Roja, con sus oficiales, sus directivos, su presidente a la cabeza, recogen los heridos, recordando que una cura de urgencia puede salvar una vida, sin arriesgarlos el peligro, ni importarle la fatiga de un servicio constante de día y de noche.

Y lo mismo en Palma, que en sus puestos del campo y hospitales de Manacor, que en la evacuación de heridos y traslado de uno a otro hospital, seguiremos todos cumpliendo nuestra humanitaria misión, con el sacrificio de la vida si es preciso en bien de los demás; yo os lo garantizo.

Pero la necesaria y urgente adquisición de aparatos, medicamentos, material de ambulancia, numerosos botiquines, vestuario de camilleros, enfermeras, heridos, pago de cuarenta y pico de jornales diarios y otros gastos de todos los días y momentos ponen a la Benéfica Institución en un grave aprieto ya que no tiene otro ingreso que las cuotas de los socios que como se sabe es de una peseta en el noventa por ciento de los mil quinientos con que cuenta, excediendo de quince mil pesetas el gasto hecho en julio y que le superará en mucho en el mes de agosto, por lo que es apremiante recurrir a la caridad de los palmesanos para que todos ayuden a sufragar los crecidos gastos del momento actual, ya que en bien y provecho de ellos se hacen, careciendo la

### Información del frente de combate

(De nuestro enviado especial).

Ayer los rojos fueron castigados durísimamente. — La canalla comunista emplea balas «dum dum». — Un catalán que ayer se presentó en nuestras líneas dice que no pueden reembarcarse porque desde sus buques se lo impiden a balazos; morir por morir — dijo — prefiero ser sepultado que echado al mar. — Son Servera ha recordado su aspecto normal

Otra vez en el frente de batalla, y de paso en Manacor, nos enteramos por boca de algunos Jefes del Ejército, que la canalla marxista, que sólo puede desenvolverse a lo largo de la costa, en donde la protegen los buques comunistas, emplea balas rompedoras "dum-dum", o sea de las que están prohibidas no sólo por tratados internacionales, sino aún por los más elementales sentimientos de humanidad.

Claro es que nuestras tropas no pueden contestar a los marxistas utilizando sus mismos criminales medios, pero la actividad de nuestros infantes y artilleros y demás fuerzas, juntamente con las milicias que actúan en el frente y en retaguardia, ya es duro castigo para los criminales invasores.

La jornada de ayer fué de duro castigo: las baterías de Son Servera se hartaron de hacer felices blancos, al igual que las de Porto-Cristo, que a primera hora de la mañana hicieron alejar a un cañonero que intentaba acercarse a pocos kilómetros de la costa.

En Porto-Cristo, ayer se presentó a nuestras filas, sin arma alguna, un marxista catalán pidiendo clemencia, deseoso de paz, diciendo que ya no podían resistir más. Pidió ser conducido a los jefes de las baterías, y por el camino se encontraron soldados y prisionero con una muchacha que con un pequeño cuévano se dirigía de Manacor a Porto-Cristo.

—¿Qué tías más bonitas —se atrevió a decir el catalán— tenéis en Mallorca!

Conducido a la posición en que están los cañones, imploró clemencia de los oficiales con sentidas palabras, diciendo que a él como a otros muchos jóvenes se les había obligado a embarcar querias que no; que ya estaba harto de combatir, y que como no tenía camino para huir, prefería presentarse. Uno de los presentes le preguntó cómo no se retiraban a los buques y contestó que ello era imposible, pues si escapaban a los tiros que nuestra artillería dirige a todas las barcas que están a la vista, al llegar a bordo son acibillados a balazos por los oficiales que están en el buque. Morir por morir — dijo — prefiero ser sepultado en tierra que no echado al mar.

Como nuestros soldados ya están hartos de falsos lloriqueos y se sospechó que su deseo de ser presentado a los oficiales era para conocer el puesto exacto de nuestros cañones, no se pudo creer en la sinceridad del joven marxista catalán.

\*\*\*

Camino de Son Servera nos encontramos crecido número de fuerzas, unas sabiamente disimuladas en el terreno para que no las molesten los aviones, y otras situadas en posiciones escogidas por el mando como lugar de descanso de nuestros soldados.

Los únicos que pagan el pato, por aquellos andurriales, son los gallos y gallinas y algún cordero, que abandonados por los "amos" de las fincas de aquellos alrededores llegan a nuestras posiciones a tentar el apetito de nuestros soldados. Y claro, les fusian y les frien, con el mismo gusto con que frien a cañoneros a los marxistas catalanes.

Pero antes de llegar a Son Servera, frente a San Lorenzo, nos encontramos con un auto ambulancia de Sanidad que tiene una avería en el radiador, que lleva dos heridos, uno leve y otro grave. Hablamos con el herido leve que es palmesano, y nos da un encargo para sus familiares. La herida no tiene importancia, pero la sangre mana poco a poco de su brazo. Pero, al partir, nos rectifica el encargo, nos encarga que digamos que está enfermo, y que no demos la noticia a su esposa, sino a su cuñado. El encargo ya lo hemos cumplido gustosos esta mañana, para llevar la tranquilidad a la familia de ese bravo soldado que quiere disimular su valentía incluso a los ojos de sus familiares.

No se puede arreglar de momento el goteo del radiador, y como es natural, sacrificamos nuestro anhelo de hacer un reportaje en Son Servera, Son Carrió y Artá, para que dos de nuestros sufridos soldados puedan llegar pronto a un puesto de socorro.

Y he aquí porqué resulta pobre la información que ayer pudimos hacer en el frente de combate.

Emilio Pou

Cruz Roja de recursos es la única recompensa que esperamos los que desinteresadamente la servimos poniendo a contribución nuestro esfuerzo, nuestra voluntad y las veinticuatro horas del día, porque no hay que olvidar que es frecuente la asistencia nocturna de necesitados porque son muchos los que acuden a nuestros locales creyendo está todavía allí instalada la Mutua de Accidentes cuyo buen recuerdo por su puntual asistencia y desvelo en la curación de enfermos sirve para aumentar nuestra clientela.

Con la caridad de los palmesanos repito, veremos recompensados con creces nuestros esfuerzos y trabajos en los que descuellan los del personal médico que desde hace un mes monta una guardia permanente, trabajando en los

campos y en Manacor a donde va diariamente a recoger a los heridos y acompañarlos a Palma en su viaje.

Es de esperar respondan al requerimiento con su caridad inagotable los buenos ciudadanos con la aportación que pueda cada uno en el local social calle 31 de Diciembre o a cualquiera de sus directivos, esperando también se inscriban como socios los muchos miles que no lo son y que tienen el deber moral de serlo.

Este número ha sido visado por la censura militar

Servicio de Radio Falange Española

(Noticias autorizadas por la Comandancia Militar)

Zeesen onda de 20 a las 13. El corresponsal de la Agencia Havas dice que en el frente norte en San Sebastián se está preparando un combate de gran envergadura...

Burgos. — La estación de radio de esta población va a ser transformada en una estación más potente que la de Madrid con objeto de que las emisoras marxistas del resto de España no la puedan perturbar.

xistas y tienen que ayudar a sus camaradas españoles. DESMIITIENDO UNA NOTICIA Tetuán. — Se desmiente que el día 20 de Agosto llegaran a España veinte aparatos franceses.

chico era hijo de un suboficial de la Guardia Civil. Ayer mismo ostentaba el uniforme de falangista, habiendo constituido el entierro imponente manifestación de duelo.

NUMEROSOS OFICIALES SE PASAN AL EJERCITO NACIONAL. Comunican de Córdoba que en el día se pasaron a nuestras tropas numerosos oficiales y soldados.

Noticias radiadas ayer

UN RADIO DEL CAPITAN BAYO, QUE COMUNICA QUE TIENE 200 MUERTOS Y 300 HERIDOS. Tetuán. — Se ha interceptado un radio del capitán Bayo, en el que comunica a Madrid que tiene 200 muertos y 300 heridos...

ELEMENTOS QUE SE SUMAN AL EJERCITO NACIONAL DEL GUADARRAMA. Tetuán. — En la Sierra de Guadarrama se han presentado un teniente de Ingenieros, de Valencia, otro de la misma arma, de Barcelona, y varios soldados.

Tetuán. — De Pontevedra dicen que en el aeródromo de Llanes aterrizó y fué apurada una avioneta roja. RIOTINTO HA SIDO OCUPADO POR EL EJERCITO SALVADOR SIN DISPARAR UN TIRO.

Noticias radiadas por la Estación EA 7 BA, Cádiz, a las 6:15: CIENTO CINCUENTA SEÑORITAS HAN SIDO FUSILADAS EN BARCELONA.

La prensa francesa de ayer publica comentarios sobre la veracidad de las noticias que facilita el Cuartel general de Burgos — hoy en Valladolid — y las completamente falsas que da el Gobierno rojo de Madrid.



Transformación

En una semana puede cambiarse el doloroso rostro de la mujer débil y convaleciente, en un semblante atractivo de bienestar, nutriendo y restaurando su organismo con el regenerador Jarabe Salud.

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel. Contra los peligros del estreñimiento...

En Granada ha sido derribado un avión rojo. Como fué recogido en...

buen estado, después de reparado servirá para batir a los propios rojos. UNA COLUMNA MARXISTA, COMPUESTA DE GUARDIAS CIVILES Y MILICIANOS ROJOS, AL PASAR POR UN DESFILADERO, LOS GUARDIAS CIVILES HICIERON PRISIONEROS A LOS MILICIANOS. Comunican de Sevilla, que una columna marxista se dirigía a hostilizar una posición nuestra. La componían Guardias civiles y milicianos rojos. Al pasar por un desfiladero, los guardias atacaron inopinadamente a los milicianos comunistas, a los que hicieron prisioneros, presentándose con ellos a las fuerzas del Ejército y sumándose con todo entusiasmo al movimiento nacional.

ALEMANIA Y EL PACTO DE NO INTERVENIR EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Dicen de Berlín que el gobierno alemán, al aumentar el servicio obligatorio al plazo de dos años, no hace más que defender la paz del país, pues Alemania está seriamente interesada en resolver la cuestión internacional planteada por el pacto de no intervención

En Palma

MILICIAS URBANAS

Se participa a los señores de Santa Catalina, Son Español, Son Alegre y Son Armadams, pertenecientes al sector 12 de las Milicias Urbanas (Campo de Tennis) afectos al grupo del Capitán don Manuel Luciano Molinas, que diariamente de cuatro a seis tarde habrá ejercicios de manejo de fusil y tiro al blanco en dicho campo con el capitán, utilizando aparato MATH. ENTIERRO DE UN CABO DE LOS LEGIONARIOS

Ayer tarde, a las seis y media, se celebró el entierro del cadáver del cabo de la Legión mallorquina Abilio Alexo Serra, que anteaer fue herido en el frente de Son Servera, el primero y hasta hoy único fallecido en el Hospital.

Abilio Alexo, en el momento de ejecutar un acto de valentía, tuvo la mala suerte de que le explotara a pocos pasos una granada arrojada por uno de los aviones piratas, sufriendo, a consecuencia de la explosión, la fractura cominuta del femur, herida que, a consecuencia, sin duda, del contenido de la metralla, se le infectó inmediatamente y a pesar de la cura de urgencia que se le hizo y de la operación que más tarde le fué practicada en el Hospital militar de Palma, falleció a las siete y media de la mañana de ayer.

Era casado y deja a su esposa y dos hijos, un varón y una hembra de pocos años.

El acto del entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo, al par que un acto de homenaje a un valiente legionario.

Fuó sacado el féretro a hombros de cuatro legionarios y colocado en el camión fúnebre.

Presidió el duelo el comandante jefe de la Legión, señor Montis, que llevaba a su izquierda un hermano del finado, completando la presidencia los jefes de los demás cuerpos de esta guarnición, representantes del Ayuntamiento y otras entidades civiles.

Daban escolta de honor al cadáver, precedidos de la banda de música del Regimiento de infantería, una sección de legionarios y varias escuadras de la Sección Femenina de Falange y falangistas.

Asistieron también crecidísima representación de las Milicias Ciudadanas y numeroso público.

El gentío que concurrió a presenciar el paso de la comitiva fué numerosísimo, constituyendo, como decimos, una verdadera manifestación de duelo.

D. E. P. el alma del finado.

UN AVION ITALIANO

Con correspondencia para los buques de guerra italianos surtos en la bahía, llegó ayer un avión italiano, que por la tarde volvió a salir para su país.

MANIFESTACIONES DE PATRIOTISMO

Se repitieron anoche en esta ciudad las entusiastas manifestaciones de patriotismo de los días anteriores, con motivo del paso por las calles de camiones conduciendo soldados procedentes del frente.

En uno de esos coches era llevado sobre el radiador un fragmento del avión rojo que estos pasados días fué derribado en Manacor.

También desfilaron una escuadra de falangistas y las señoritas de Falange, uniformados todos y en correcta formación.

El entusiasmo del público fué extraordinario, aclamándose a España, al Ejército, a Falange y a las milicias y "requetés".

PARA LAS TROPAS DEL FRENTE

Por la Sección Femenina de Renovación Española, ha sido remitido al frente, para que sea distribuido entre las tropas que luchan por la Patria, un abundante lote de galletas y licores.

A los Ayuntamientos de Mallorca

Para el abastecimiento de los que luchan en el campo de batalla.

Por el Jefe de Sección de Intendencia ha sido dirigida a los Ayuntamientos de Mallorca la siguiente carta, que seguramente encontrará en todos la buena acogida de que es merecedora: «Manacor, 26 de Agosto de 1936.

Sr. Alcalde de... Muy distinguido Sr. nuestro.

El Coronel Jefe de las columnas de Operaciones y por delegación, esta sec-

en los asuntos españoles presentados por Francia.

NUEVO BOMBARDEO DE SAN SEBASTIAN

Radio Colonial, a las 4'15, decía que cuatro trimotores nacionales y el buque "Canarias" siguen bombardeando San Sebastián.

EL GENERAL FRANCO CONTINUA EL AVANCE HACIA VILLANUEVA DE FRESNO

El General Franco comunica que ha sido tomado el pueblo de Babarrota y que continúa el avance hacia Villanueva del Fresno.

ES ASESINATO EN VALENCIA EL CONSUL DE COLOMBIA

Radio Lisboa dice que el gobierno de Madrid tiene un nuevo asunto difícil de resolver: Contestar a la protesta motivada por el asesinato, en Valencia, del Cónsul de Colombia.

Han llegado a París el Embajador de Francia en Madrid y el de España en Londres.

Dice el gobierno francés que ha quedado rigurosamente prohibido el envío de armas a España.

ción de Intendencia instalada en Manacor, calle Bosch, n.º 25, acude al patriotismo de Vd. y conciudadanos de esa villa hermana, en estos días de esfuerzo de todos los mallorquines.

Patente está la nobleza de la ciudad manacorense, la que en sus contornos de Levante la infamia marxista-rojocatalana osó canalllescamente pisar; murallas inexpugnables de los pueblos del interior de la Isla. Con el bravo Ejército, Guardia Civil, Carabineros, Falangistas, Requetés, Milicias ciudadanas duro castigo se impone a los malvados.

Al efecto de un común esfuerzo, esperamos el apoyo material de ese pueblo, en carne, harina, huevos, manteca, aceite, vinos y licores, verduras, legumbres, frutas, metálico, etc., para abastecer a los nuestros que luchan en gran número, en el campo de batalla con ejemplaridad insuperada. A esta cita urgente acudiría sin duda ese pueblo y rogamos a Vd. se ponga en contacto nuestro, personal o telefónicamente, para mejor regular y uniformar los envíos en consonancia con la necesidad.

Y de Vd. esperamos su voz autorizada llamando a la Juventud local que voluntariamente acuda a la defensa de Mallorca tan amada de todos.

¡Arriba España!!

¡Viva Mallorca!!

Atto. de Vd. — El Jefe Sec. Intendencia.

Cruz Roja de Palma

En virtud del llamamiento al público de donativos de sillones mimbres y sillones-camas, o donativos para adquirirlos, así como sufragar los gastos extraordinarios en las actuales circunstancias, se han recibido los siguientes:

- Sillones de mimbres: Antonio Bosch, 1; Juan Bosch Estades, 1; Miguel Pons Mascaró, 1; Antonio Roig, 1; Francisco Bestard ("Cafés Bestard"), 2; Salvadora Ferrer Vda. de Peña, 2 y una sortija de oro; Sra. Trebers, 2; José Manasero Seguí, 2; Ruperto Jurado Prieto, 1; Francisca Pou (Fábrica Muebles), 6.

- Sillones camas: Miguel Llinás Mut, 1; Vicente Fornés Martorell, 1; Miguel Segura, 1; Sra. Trebers, 1; Alejandro Colom, 1; Miguel Blanes Castañer, 1; Juan Cabrer Baliana, 2; Huérfanas del Comandante Villares, 1; Jaime Segura Aguiló, 2; Antonio Picó, 1; Vda. Ignacio Rejas, 1; Ignacio Forteza (por suscripción), 1; Juana Burguera, 1; Raimunda P. Vda. de Diaz, 1; Francisca Pou (Fábrica Muebles), 1; Mateo Ripoll Torres, 1.

- Donativos: Antonio Piña Aguiló, 5 ptas.; A.F., 5; Sra. de Sampol, 15; María Ana Seguí, 2; José Vallés Guasch, 3; Francisca Pericás, 2; Juan Mas Vallespir, 100; María Moyá Salom, 25; Una cincuenta, 5; Francisca Homar Sureda, 25; Jaime Picó (cortante Mercado Nuevo), 5; Vda. de E. Alzamora, 100; Miguel March, 25; A.B.M., 2; Gabriel Ramón Vich, 75; Luis Karakadze, 25; Gabriel Cortés, 5; Anita Mir Fullana, 2; B. Bosch Blasco, 25; Un joyero, 25; A.Z., 5; Un voluntario Cruz Roja, 5.

Desde el comienzo de la actuación de la Cruz Roja, en el estado de guerra, se han recibido muchos y valiosos donativos en especies y en metálico, cuyos donativos se irán publicando aparte de la relación de hoy.

De San Lorenzo LA BUENA ACOGIDA QUE DISPENSA AL EJERCITO SALVADOR

El pueblo de San Lorenzo, antiguo cuartel de los ejércitos defensores de nuestras costas, tan molestadas en otros tiempos por la piratería mora, ha visto resurgir en estos días su pasada historia.

Convertido desde el primer día de movilización en cuartel de descanso para las tropas y centro de las operaciones a realizar en sus costas e inmediaciones, ha demostrado un gran espíritu de hidalgo y generosa hospitalidad para con los combatientes.

Habilitada para hospital la Casa Rectoral, tuvieron que desecharse bastantes ofrecimientos de camas y colchones, pues a los pocos minutos se habían ya llenado las salas destinadas a los enfermos con los primeros ofrecimientos.

No ha quedado familia alguna sin hospedar con mucha honra a varios sol-

dados y falangistas.

Se habilitaron tres casas para dar comida bien sazónada a los que no se hospedaran en casas particulares. Y han sido tantos los viveres regalados por este generoso pueblo, que son suficientes para alimentar cada día a varios cientos de soldados. Y quienes llevan el peso de su preparación y del cuidado de los enfermos son las religiosas de la Caridad, ayudadas de sus ex-alumnas hijas de María y jóvenes de A. C., las cuales, junto con los Sres. Médico y Farmacéutico de este pueblo están prestando un servicio exquisito a los combatientes.

Nuestros valientes falangistas fueron los primeros en impedir el desembarco de los invasores en la costa de N'Amer y han prestado un servicio inmejorable en estos días de zozobra con el enemigo a dos pasos, alarmando a la pobla-

ción con sus disparos y aviones. Por cierto que quisieron éstos bombardear nuestros edificios religiosos sin dar en el blanco bomba alguna. Una de ellas, la que iba dirigida al convento de las religiosas, cayó en una pocilga, la derribó y dejó intactos a los dos cerdos que en ella se hallaban. Otra quedó sin explotar.

Y no debo terminar esta crónica sin consignar el espíritu de religiosidad que se respira entre nuestros valientes soldados. Muchos de ellos se confiesan antes de partir al frente: reciben todos con gran devoción las medallas y estampas de San Miguel que les regalamos; se los ve muchas veces oyendo Misa y visitando al Santísimo, al cual me consta ofrecen muchos su vida para la salvación de España.

San Lorenzo — 26 de Agosto.

Ultimas noticias

La columna Yagüe ha llegado a Talavera de la Reina, en la provincia de Toledo. — La provincia de Huelva, totalmente dominada. — Martínez Barrio ha dicho que la toma de Madrid carecería de importancia militar. — Otra columna catalana derrotada en Aragón. — Las tropas nacionales están luchando en las puertas de Málaga. — Prosigue el avance en Asturias. — Pánico en Madrid ante el temor de bombardeos aéreos. — En Madrid ha sido fusilado el famoso aviador Ruiz de Alda. — Ocupación de Zalamea del Real

A LA 1'30, dice Radio Club Portugués: LA COLUMNA YAGUE HA LLEGADO A TALAVERA DE LA REINA

La columna Yagüe ha llegado a Talavera de la Reina, donde fué recibida con calurosas ovaciones de la población, a la que libertaron de la pesadilla comunista que ha sufrido más de un mes. LA PROVINCIA DE HUELVA, TOTALMENTE DOMINADA

La provincia de Huelva ha quedado totalmente dominada con la cincuenta de Riotinto. Se creía que en Riotinto habría una gran resistencia, pero la desmoralización de los mineros ha sido completa, al ver que se acercaban las fuerzas nacionales.

A una columna que decían que iba en su auxilio, parece que se la ha tragado la tierra.

AS FUERZAS DE DE BENITO SOLO ESPERAN LA ORDEN PARA AVANZAR SOBRE MADRID

En Guadalajara, las fuerzas del coronel De Benito, están bien firmes; sólo esperan el primer aviso para avanzar sobre Madrid.

OTRO FOCO COMUNISTA QUE DESAPARECE

A 30 kms. de Sevilla, existía un pequeño foco comunista en el pueblo de Aznalcollar, que ha sido tomado.

LA AVIACION NACIONAL

Se ha demostrado que la aviación del ejército nacional tiene una gran superioridad sobre la roja, a pesar de los envíos franceses a ésta.

Casi debe agradecer el Gobierno de Burgos estos envíos de Francia, pues muchos de los aviones aterrizan en nuestras líneas y son utilizados por la aviación nacional.

SUSCRIPCION EN UN ATENEO FRANCÉS EN FAVOR DE LAS FUERZAS ROJAS

Un ateneo francés ha iniciado una suscripción a favor de las fuerzas rojas.

Estos ateneos, en vez de protestar por los asesinatos marxistas de que han sido víctimas personalidades tan gloriosas como Benavente, los hermanos Quintero, Maeztu, etc., se dedican a estos menesteres tan ajenos a su nombre y significación.

MARTINEZ BARRIO Y LA TOMA DE MADRID

Martínez Barrio ha dicho, en un discurso, que la toma de Madrid carecería en absoluto de importancia militar.

OTRA COLUMNA DERROTADA EN ARAGON

Ya no podemos dar el número de orden de la columna procedente de Barcelona derrotada en tierras de Aragón. Parece ser que es la 14.

PRESENTACION DE AVIADORES. — AVIONES ROJOS DERRIBADOS

En Burgos se presentó un aviador rojo y en Logroño dos.

Aterrizaron tres aviones rojos en Guadarrama, obligados por nuestros aparatos de caza.

BOMBARDEO DE CEUTA POR AVIONES ROJOS

Dos aviones gubernamentales bombardearon Ceuta, al tiempo que desfilaban tropas nacionalistas.

El desfile continuó y resultaron algunos muertos y heridos.

La multitud se llevó cierto susto, pero los milicianos rápidamente se reorganizaron al grito de ¡Viva España!

El bombardeo sólo duró algunos minutos.

Las baterías antiaéreas entraron en acción.

EL CUARTEL GENERAL DE MANGADA

En la Casa de Campo de Madrid se encuentra instalado el cuartel general de Mangada, a quien sus propios soldados llaman general.

\*\*\*

A las 2, dice Radio Pontevedra: LAS TROPAS NACIONALES ESTAN LUCHANDO A LAS PUERTAS DE MALAGA. — ¿SERA TOMADO MALAGA ESTA TARDE?

Radio Colonial de París, afirma haber recogido un telegrama del corresponsal del "Daily Telegraph" a su periódico en el que aseguran que Málaga será tomada esta tarde.

Roma comunicaba, a las siete de la tarde, que las tropas nacionales luchaban a las puertas de Málaga.

Tetuán, a las cinco, decía que la toma de Málaga se realizaría muy en breve, pues el general Varela se encontraba ya en los barrios cercanos.

La estación de Falange Española número 36 dice que las barridas extremas de Málaga estaban ardiendo y que continuaba el avance del general Varela.

LOS NACIONALES ATACAN CON GRAN ENERGIA SAN SEBASTIAN E IRUN. — SE LUCHA EN LAS CALLES EXTREMAS DE LA CAPITAL DONOSTIARRA. — SAN SEBASTIAN E IRUN, A PUNTO DE CAER

Roma, a las siete, comunicaba otra vez que fuerzas de Marruecos han atacado con gran energía San Sebastián e Irún.

Las tropas coloniales llegaron incluso a emplear la bayoneta. En poder de los nacionales quedaron numerosos muertos y un gran botín de guerra.

También decía que las vanguardias nacionales luchan en las calles extremas de San Sebastián.

La Habana comunicaba que Irún fué

atacada por fuerzas del Ejército, a la cabeza de las cuales marchaban tres mil legionarios con tanques.

La Agencia Havas dice que varios aviones volaron sobre Irún, dejando caer 50 bombas, que causaron graves destrozos. Día y noche no cesa el ruido del bombardeo.

Roma comunica que esta mañana volaron sobre San Sebastián cuatro trimotores, que bombardearon intencionalmente, desmoralizando a las fuerzas marxistas. Creo que en breve podrá comunicarse la caída de San Sebastián.

Radio Colonial, de París, afirmaba, a las cinco y media, que Irún fué atacada en gran escala por artillería, y esta tarde lo sería San Sebastián.

La carretera entre ambas ciudades ha sido cortada por el ejército y es imposible transitar.

Radio Club Portugués dice que Irún está a punto de caer en manos del ejército de Burgos y que este ejército ha conminado la ciudad a rendirse o la bombardearán con toda violencia. Confirma las tomas de Talavera de la Reina y Riotinto.

LOS ROJOS RECLUTAN GENTE DE DERECHA PARA SU ESCUADRA

Dice también que en un pueblo de Málaga se recluta a las personas de derecha para obligarles a servir en los buques de la escuadra roja.

PROSIGUE EL AVANCE EN ASTURIAS. — OCUPACION DE TINEO

El Comandante militar de Oviedo ha recibido una comunicación de las octava división, en que se le comunica que ha sido ocupada Tineo, después de un combate de cuatro horas.

Nuestras fuerzas cogieron al enemigo numerosos prisioneros y botín.

La columna del comandante López Iglesias sigue su avance hacia la costa.

PARTE OFICIAL DE BURGOS

El parte oficial de Burgos dice:

"Sin variación importante desde el día anterior.

Durante la jornada de hoy, gran actividad de aviación.

En Somosierra, nos apoderamos de dos aviones rojos. En el Alto del León derribamos otro.

Se confirma la toma de Tineo, y dice que en el resto de los frentes no hubo novedad.

VIOLENTISIMOS COMBATES EN IRUN

Burgos. — En Irún, tuvieron lugar violentísimos combates contra las fuerzas enemigas, en las que figuraban numerosos combatientes franceses y oficiales de esta misma nación.

También ha habido combates en las inmediaciones de Riaza.

EL CONTRABANDO DE ARMAS POR FRANCIA

En la frontera francesa, continúa el contrabando de armas por los marxistas, haciendo de agente de enlace el Cónsul de Francia en San Sebastián.

OCUPACION DE ZALAMEA DEL REAL

En la provincia de Huelva, las tropas nacionales han ocupado Zalamea del Real.

PARECE QUE GRAN PARTE DE LA FLOTA MARXISTA TRATA DE RENDIRSE A LOS NACIONALES

Tetuán parece confirmar que gran parte de la flota marxista trata de rendirse, sin condiciones, a las fuerzas nacionales.

LAS SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA

Londres afirmaba, a las 18, que 46 sucursales del Banco de España están en poder del Ejército nacional y sus directores protestando de la exportación de oro.

MARCELINO DOMINGO, EN PARIS. — OTRO REPRESENTANTE DE ESPAÑA QUE DIMITE

Marcelino Domingo se encuentra en París y se dirigirá a los obreros franceses pidiéndoles que ayuden al frente popular español.

El Ministro de España en Tokio se ha sumado al movimiento nacional.

MARXISTAS FUSILADOS EN BADAJOZ. — ENTREGA DE FUSILES

En Badajoz, se capturó a todos los cabecillas marxistas que allí habían quedado, a quienes, después de un juicio sumarísimo, se fusiló, en presencia de todo el pueblo a quien habían engañado.

Los marxistas de esta ciudad han entregado a las autoridades militares diez mil fusiles.

EN BARCELONA FUNCIONAN TRIBUNALES ROJOS. — DISOLUCION DEL CUERPO DIPLOMATICO

En Barcelona, han sido destituidos todos los funcionarios de la carrera judicial, y, en su lugar, funcionan Tribunales rojos.

También los marxistas han conseguido la disolución del cuerpo diplomático.

CONSEJO DE GUERRA EN MADRID. — OSSORIO Y GALLARDO

En el Consejo de guerra celebrado hoy en Madrid contra los jefes y oficiales del Cuartel de la Montaña y Alcalá de Henares, se han dictado penas de muerte y de cadena perpetua.

Ossorio y Gallardo, que asistió al juicio, se mostró conforme con las sentencias, a pesar de que el funcionamiento del tribunal revolucionario recuerda mucho a la "tcheca" y no tiene nada que ver con la jurisdicción.

ORDENES SEVERAS PARA LA DEFENSA DE MADRID

El Ministerio de la Guerra ha reiterado la orden de que todos los milicianos rojos que posean fusil deben partir para el frente.

Roma asegura que se han dado órdenes severas para la defensa de Madrid.

También dice que ha habido choques violentísimos entre los defensores y asaltantes de la Cárcel Modelo.

Advertisement for Don Antonio Llobera Estrades, Alferez de Complemento de Artillería, who died gloriously for Spain. Includes a cross symbol and contact information: A. E. R. I. P. A.

**TURBIOS MANEJOS DE ALVARO DE ALBORNOZ EN PARIS**

El Embajador en París, Albornoz, realiza turbios manejos con otros individuos del Frente popular, entre los que figuran Jiménez Asua, Fernando de los Ríos y otros.

Los momentos de mayor alegría en la Embajada se producen cuando les anuncian la llegada de los aviones llenos de oro y se discute el empleo que ha de dársele.

Los aviones rojos circulan libremente sobre Francia.

**UN DONATIVO**

Un súbdito americano ha entregado en Pamplona 1.000 libras esterlinas para la suscripción nacional.

**EN MADRID HA SIDO FUSILADO EL AVIADOR RUIZ DE ALDA**

En Madrid, tras una parodia de juicio, ha sido vilmente asesinado el glorioso aviador Julio Ruiz de Alda, héroe del vuelo Palos-Buenos Aires y uno de los directores y fundadores de la Falange Española.

Ruiz de Alda se encontraba en la cárcel, casi desde las elecciones de Febrero, no obstante haber sido absuelto, con los demás dirigentes de Falange, del proceso incoado contra este partido nacional por el Gobierno del miserable y cínico Casares Quiroga.

Con el gran español Ruiz de Alda han sido también villanamente asesinados varios abogados, arquitectos, médicos y estudiantes de Falange española igualmente encarcelados.

**CORRIENTE DE OPINION EN FRANCIA CONTRA EL FRENTE POPULAR**

En Francia, existe una corriente, que abarca la mitad de la población, contra el Frente popular, como ya pudo apreciar Indalecio Prieto cuando estuvo en la capital francesa en Julio de 1935.

**LA JORNADA DE TRABAJO**

Madrid decía esta tarde que, después de haber aprobado nuevamente la jornada de ocho horas de trabajo, se verán obligados a aumentar las horas de jornada.

**LAS PROTESTAS DEL GOBIERNO DE BURGOS CONTRA LAS INTRODUCCIONES DE FRANCIA EN LOS ASUNTOS ESPAÑOLES**

Entre los documentos que el Gobierno de Burgos ha remitido a Francia protestando energicamente de su intromisión en los asuntos españoles, hay uno en el que se denuncia que es notorio el aterrizaje en Francia de aviones con oro procedente del Banco de España, lo que no puede tolerarse, por lo que espera que el Gobierno francés haga las averiguaciones para conocer el destino que se da a este oro del patrimonio español y que lo guardará hasta que acabe la situación que atraviesa España.

**También denuncia las inmorales del personal de la Embajada. PANICO EN MADRID ANTE EL TERROR DE BOMBARDEOS AEREOS**

La Habana dice que en Madrid continúan las manifestaciones ante el Ministerio de Gobernación, como protesta por los bombardeos aéreos de Cuatro Vientos y Getafe.

**La policía tuvo que intervenir con energía.**

Afirma que en la capital reina verdadero pánico ante la posibilidad de nuevos bombardeos, y se espera que los militares, al conquistar la ciudad, castiguen con la máxima dureza a los dirigentes marxistas.

**LAS ESCUELAS PIAS DE MADRID, HABILITADAS PARA CARCEL**

Sevilla dice que en Madrid han sido habilitadas para prisión las Escuelas Pías, pues las cárceles están abarrotadas de personas de derechas.

**EL GENERAL BURGUETE, DESTITUIDO**

Ha sido destituido el general Burguete del cargo de confianza que ocupaba.

**LO QUE DICE "L'ACTION FRANCAISE". — LOS ROJOS USAN BALAS EXPLOSIVAS**

"L'Action Française" llama la atención al Gobierno Blum sobre que un avión perteneciente a una Compañía francesa haya llevado a París varios dirigentes marxistas españoles.

**Se ha denunciado que los rojos usan balas explosivas.**

**SE REUNEN LOS MINISTROS INGLESES**

París dice que en Londres se han reunido los Ministros para estudiar las medidas encaminadas a impedir el tráfico de armas para España.

**EL EMBAJADOR FRANCÉS VISITA A LOS HERIDOS DEL FRENTE POPULAR**

Bayona. — El Sr. Herbet, Embajador de Francia en Madrid, visitó el hospital de Irún, conversando muy afectuosamente con los heridos del frente popular.

**LOS ROJOS BOMBARDEAN OTRA VEZ CADIZ**

Los aviones marxistas han bombardeado Cádiz nuevamente, causando varias víctimas.

**LUIS POMAR**

MEDICO OCULISTA  
Plaza Eusebio Ostadia, 3 pral.

**ASEGURESE**

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le reserva de toda molestia y gasto.  
Francisco Sancho, 35 Tel. 25

**EN EL MOLINAR**

Se alquila casa alegre, espacios, económica. Informes: Sintas, 5 pral.

**Alocución del general Queipo de Llano**

De la alocución del general Queipo de Llano pronunciada anoche a las diez desde Radio Sevilla, daremos sólo un extracto, pues la emisora sevillana fué muy interferida por los rojos, dificultando grandemente la audición.

El General comenta, lamentándolo acremente, el crimen cometido por los rojos en Cartagena, al matar a 300 soldados y oficiales, instigados por elementos comunistas llegados allí, procedentes de Málaga. Este acto — dijo — de verdadero salvajismo, no es digno de personas civilizadas, pues éstas, cuando matan, lo hacen noblemente, en la lucha, pero nunca por estos procedimientos salvajes que están empleando los marxistas.

En un pueblo de Andalucía en que entraron nuestras tropas, les contaron un horroroso suceso. Un padre anciano y maniatado por los rojos, en cuya presencia y en medio de la calle, los canallas marxistas abusaron de sus hijas de 13 y 17 años, rociándolas con bencina y prendiéndoles fuego. Nosotros solamente fusilamos aquellos que cometieron barbaridades durante el tiempo que tuvieron el mando.

Continúan las noticias de escaso interés. Algunas no dejan de tenerlo. Como todos los días hay que comentar la falta de veracidad de los señores de Madrid en que incurrir constantemente, a pesar de que tocan las consecuencias, lo mismo en Madrid que en las partes de España en que ellos dominan. Les están engañando como chinos. Hoy le toca al flamante Ministro de la Guerra, cuya mentalidad se pone de manifiesto con las noticias que da. Dice una vez más que los escasos puntos en que nos encontramos los rebeldes, están cercados por completo y estamos en una situación tan difícil que nos vamos a rendir de un momento a otro. Pero... ¿habéis visto disparates semejantes? El Gobierno de Madrid os hace comulgar con ruedas de molino.

Dice que, a pesar de todos los puntos que ocupamos, nuestras fuerzas no llegan a sumar el número de habitantes que tiene Madrid. Para demostrar la falsedad de tal afirmación, voy a repetir el número de provincias que están en nuestro poder y de las que están

en poder de los marxistas. Ellos dominan en 19 provincias y nosotros en todas las restantes. Tenemos algo más de las dos terceras partes de las capitales de provincia y algo más de las dos terceras partes — ya que han hablado del Banco de España — de las sucursales de este Banco. Lo que sí sé, es que nosotros disponemos de los fondos de estas 43 sucursales y no creáis que hagamos igual que los marxistas, pues no hemos tocado ni un sólo céntimo sin las debidas formalidades legales, no pasando lo mismo con los Bancos que tienen ellos, que son asaltados y saqueados.

Habla también el Ministro de la Guerra de los efectos producidos por nuestros aviones, diciendo que han sido nulos. Es posible seguramente que niegue que se haya bombardeado Madrid; ¡nos quieren hacer creer que en Madrid se hace vida ordinaria! Un señor que ha podido escapar de Madrid, de nacionalidad extranjera, dice, que allí, en las casas de los derechistas, los rojos hacen un registro dejando las armas, y después en otro registro, las encuentran naturalmente, y ello es ya motivo para detener al propietario de la mansión. Así han sido detenidos casi todos los derechistas.

En los primeros momentos en la capital de España reinaba gran entusiasmo, pero hoy las masas están completamente desmoralizadas, ante el engaño de que han sido víctimas. Cuentan de Valencia que una columna numerosa que salió de la ciudad, al darse cuenta de que con engaños había sido llevada a Navalperal, se amotinó, siendo algunos fusilados y el resto llevado a Valavera de la Reina. Ultimamente, el Gobierno se ha visto obligado, para asegurar la recluta voluntaria, a asignarle diez pesetas diarias... Como ven Vds. la vida en Madrid "no puede ser más divertida". Yo no sé por qué no nos pasamos al bando rojo. ¡Si seremos tontos!

En San Sebastián ha comenzado el fusilamiento de niños y mujeres, por delitos tales, como suponerlos no simpáticos con el marxismo. ¡Hasta qué punto ha llegado el salvajismo de los marxistas! Prieto les ha tenido que decir que no asesinasen tanto. ¡Y pensar

que hay países que les apoyan!... Uno de ellos Méjico, y no me extraña, porque cuando, ha unos meses, estuvo en España Bela-Kum, al que los falangistas seguían para darle su merecido, se alojó en la Embajada mejicana, estando escondido hasta que pudo escapar.

También tengo que decir que "L'Action Française" ha protestado de que un avión de la "Air France" haya sacado de Madrid a varios marxistas que han marchado al extranjero, dejando a la pobre masa sin dirección y sin jefes.

Ha salido un barco de Marsella, un antiguo barco francés, hoy matriculado en Méjico, el "Calixto", cuyo visado de pasaporte de los tripulantes ha sido efectuado por el propio embajador en París señor Albornoz. Para este barco, el gobierno español había depositado 9 millones a favor de Méjico y 3 millones con destino al seguro. Desde luego se trata de turbio negocio de contrabando de armas y municiones.

Se asegura que las fuerzas que están sitiando San Sebastián — aunque carezco de confirmación oficial — han entrado en la ciudad.

El Ministro de colonias francés desmiente la noticia dada de que se haya fugado Abd-el-Krim. Desde luego, la intención de los que lanzaron esta noticia era de hacer cundir la alarma.

He recibido una carta de una señoría presionada por los sucesos de España, ofrece las alhajas que tiene, lamentando que el frente popular francés haya roto las tradiciones de caballerosidad que han caracterizado siempre a Francia.

En Bilbao, donde las masas se van dando cuenta de que han sido engañadas, también quieren rebelarse; pero Prieto les dice que es indispensable que luchen bajo una misma dirección y unidades sin luchas intestinas. ¡Cuánto mejor sería que les enviara víveres!

Alude al desembarco de catalanes en Mallorca, diciendo que ello es una trata de Compañys para quitarse de encima gente a la que dió fusiles y municiones, y que al ver la cantidad de crímenes que cometen, no encuentra otro medio que mandarlos a Mallorca. Los mallorquines están dando buena cuenta de tanta canalla.

Sintiéndolo mucho y obligado por el salvaje bombardeo de que se ha hecho objeto a Cádiz, he ordenado que en todos los sitios donde haya familiares de marineros de los barcos piratas, se les detenga sin distinción de sexo ni edad, y por cada víctima que haya de esos bombardeos sean fusilados 5 familiares de aquéllos. Ahora que puede ser que continúen los bombardeos, puesto que yo ya dije que lo haría y no lo había hecho. Pero ahora va de veras.

El Comandante militar de Cáceres me escribe acompañando unas balas dumdum de las que emplean los marxistas, muy parecidas a otras que recogí en Puente Genil. A esta gente salvaje y feroz no se la puede tratar con piedad; ha de ser con justicia estricta, aplicada inexorablemente. Tratamos con fieras.

Nuestras columnas han cumplido hoy todos sus objetivos. Había dispuesto el ataque a Riotinto, de tal forma, que pensaba que estaría en nuestro poder mañana, pero los hechos se han precipitado y toda la región minera está ya hoy en nuestro poder. Habían salido tres columnas que hace doce días venían estrechando el cerco; ya habían tomado Zalamea de la Reina, donde encontraron alguna resistencia, quedando en nuestro poder varios camiones blindados, ametralladoras y mucha dinamita.

En Belchite, se ha dado a los "rabasaires" catalanes la 11. derrota. Los aragoneses, que tienen la cabeza muy dura, dicen que con cabezadas los sacarán siempre que se presenten.

Los telegrafistas madrileños siguen lanzando canalladas, pero no ofenden a nadie, porque ningún canalla puede ofender a un caballero. Hoy, precisamente, he recibido una cariñosa adhesión de los telegrafistas mallorquineses.

El Consejo de la S. de N., como respuesta a la nota de Burgos, protestando contra el corte de comunicaciones, declara que no puede intervenir sin órdenes del Gobierno de Madrid. Por un momento lo he puesto en duda, pero no me extraña, pues esos señores de Ginebra no saben que el Gobierno de Madrid es un Gobierno de criminales, cuyo salvajismo no ha sido ni será superado por nadie. No saben que en los sitios donde manda aun ese Gobierno rojo, no hay seguridad para los súbditos extranjeros, y, en cambio, en la zona ocupada por nosotros, todos pueden ejercer libremente sus actividades, sin que se les moleste. Y no se castiga a nadie sin haberles escuchado y sin que se cumplan las formalidades legales. Voy a contar un hecho ocurrido esta tarde, sin comentarios.

En este puerto ha estado durante tres días un destructor francés, cuyo comandante me dijo que venía para recoger una cantidad considerable de franceses que se encontraban en Granada. Le di toda clase de facilidades. Este buque ha salido esta mañana y poco más allá de la salida del río, estaba un destructor rojo que se puso al lado del francés y así estuvo mucho tiempo. Después se separó el barco marxista y marchó en dirección a Huelva, hasta el punto de que suponemos la habrá bombardeado. Poco rato después de echar humo el francés, salió con rumbo al Sur... Sin comentarios.

Esta tarde también ha pasado por el Estrecho un convoy formado por el "Churruca", dos barcos de guerra franceses y uno ruso. No sabemos dónde irían ni por qué iban juntos.

Terminó, el general, con sus acostumbrados vivas a España.

**Aviso a las sastresas**

Se ruega a todas las sastresas que quieran confeccionar pantalones para los artilleros que pasen por el Cuartel de San Pedro, donde se les facilitará toda clase de detalles para dicho fin.

**NOTAS DE SOCIEDAD**

**Fallecimiento**

El alférez de complemento de Artillería don Antonio Llobera Estrades ha muerto gloriosamente por España.

El heroico alférez, que perteneció a la Compañía Gas y Electricidad, S. A. como empleado, deja entre todos, ejemplar recuerdo.

R. I. P. A.  
Reciban sus hermanos y demás parientes, así como la expresada Compañía, el testimonio de nuestro sentimiento.

**Restablecimiento**

Se encuentra totalmente restablecida de las heridas sufridas en el accidente ocurrido cuando se dirigía a Manacor a prestar servicio, la distinguida señora doña Concepción Balle de Espejo, Jefe Provincial de la Falange Española Femenina, quien ha reanudado sus actividades.

Muy de veras lo celebramos.

**BOLETIN RELIGIOSO**

HOY, DIA 27

San José de Calasanz, fundador y Margarita, viuda CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Convento de la Concepción en honor del Gran San Agustín.

Empiezan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista.

**OTRAS FUNCIONES**

En la iglesia de la Merced función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

A las seis y media, después del rezo del Santo Rosario, Gran Hora Santa de Reparación.

VIERNES, DIA 28

Santos Agustín, obispo, Cayo y Pelayo CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de la Concepción dedicadas al Sol de la Iglesia el glorioso San Agustín por las Religiosas de dicho Convento.

Desde las siete misas rezadas; a las diez, Tercia cantada por la Rda. Comunidad, Misa mayor solemne a voces y sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Bennasar, Pbro.

Acto seguido, exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, como los otros días, terminándose con la Reserva precedida de "Te-Deum".

Después, adoración de la Reliquia del Santo Doctor.

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Clara, dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista.

A las siete exposición y una misa rezada.

A las seis y media de la tarde, corona, meditación, Letanía de todos los Santos y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia del Socorro, dedicadas a la Inmaculada Concepción. Exposición del Santísimo después de la misa mayor en honra de San Agustín.

Por la tarde, a las siete y media, rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

**OTRAS FUNCIONES**

En la iglesia del Socorro, fiesta del Santo Patriarca y Fundador San Agustín.

A las siete y media, absolución general para los hermanos de la Venerable Orden Tercera de San Agustín y a los Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación y Correa.

A las diez y media, misa solemne, con sermón por el Rdo. Sr. D. Antonio Garau, Vicario de la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

**VISITA**

A Nuestra Señora de la Misericordia en la iglesia del Convento de Santa María Magdalena.

**VINOS DE MESA OLIVER**

Sacristía de San Jaime.  
Sucursal: Merced, 9.  
Servicio a domicilio.  
Teléfono 2836

**PERSIANAS**

**ECONOMICAS**

Fabricación esmerada de persianas, vitrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

JORGE MESTRE  
Despacho: San Miguel, 70  
Taller: Santiago Russiñol, 32.

**RACER-MIXTURE**

Nota precintada para mezclar con cada 10 litros de gasolina. Aumentará la potencia de su motor.

Pídanlo en los surtidores de bencina.

**SIMON GARCES**

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Teléfono 2267

**Llamamiento a filas**

**BANDO**

**DON AURELIO DIAZ DE FREIJO DURRA, CORONEL DE INFANTERIA, COMANDANTE MILITAR ACCIDENTAL DE BALEARES.**

**HAGO SABER:**

1. Se llama a filas a todas las clases y soldados licenciados de los reemplazos de 1930 y 1929, y a los del cupo de instrucción (excedentes de cupo) de los reemplazos de 1934 y 1933, que tienen su residencia en esta Isla.

2. Los individuos de los dos primeros reemplazos citados que sirvieron en los Cuerpos de la guarnición de Mahón y Africa, harán su presentación en los cuarteles del arma o cuerpo respectivo; los de Caballería en Artillería, y los de Aviación en Ingenieros, pudiendo los de Infantería hacerlo indistintamente en Palma o en Inca.

Los individuos del cupo de instrucción se presentarán a los Comandantes Militares de la localidad más próxima, quedando de momento adscritos a las milicias ciudadanas para adquirir la correspondiente instrucción militar.

3. Todos los individuos que se llaman a filas por el presente Bando harán su presentación antes de las veinticuatro horas (doce de la noche) del día 27 del corriente.

4. Los que no hicieron su presentación antes de terminar este plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo, si no demuestran la absoluta imposibilidad de hacerlo.

5. Los Alcaldes, Comandantes Militares, Comandantes de Puesto y línea de Guardia Civil y Carabineros, funcionarios de toda clase de la Administración Central, prensa y radio, divulgarán por todos los medios; edictos, diarios, pregones, etc., etc., este Bando y, al propio tiempo, facilitarán y auxiliarán a los licenciados y a los que se deben incorporar; llamados al cumplimiento de su deber.

6. Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y líneas de autobuses de servicio público no pongan ningún obstáculo al viaje de estos licenciados; antes bien, les darán toda clase de facilidades.

Publicado en Palma a las veintitres horas del día veintiseis de Agosto de mil novecientos treinta y seis.

El Coronel Comandante Militar Aurelio Díaz de Freijó Durá.